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POLOŽAJ MEĐUNARODNIH MIGRANTKINJA NA TRŽIŠTU  
RADA I COVID–19 PANDEMIJA

Vesna LUKIĆ
Institut društvenih nauka Beograd, e-mail: lukicbodirogav@gmail.com 

Sažetak: Porast obima međunarodnih migracija na globalnom nivou ima za posledicu 
povećano učešće migranata na tržištu rada zemalja prijema, namećući potrebu za 
odgovarajućim politikama i merama integracije. Značajan deo međunarodnih migranata 
širom sveta čine žene. Oslanjajući se na statističke podatke i relevantnu literaturu u radu se 
analizira i kritički razmatra položaj imigrantkinja na tržištu rada zemalja prijema, i ukazuje 
na ograničenja i probleme sa kojima se susreću. S tim u vezi, rad ima za cilj da doprinese 
boljem razumevanju međunarodnih migracija žena, sa posebnim naglaskom na utvrđivanje 
posledica COVID-19 pandemije na položaj žena rođenih u inostranstvu na tržištu 
rada Srbije, ali i migrantkinja iz Srbije. Tokom rasprave o rodnim razlikama u položaju 
međunarodnih migranata na tržištu rada ukazuje se na dvostruku ugroženost migrantkinja 
(kao migranata i kao žena), te verovatni uticaj COVID-19 pandemije na produbljivanje 
rodnih nejednakosti na tržištu rada. Naglašena je potreba za formulisanjem politika i mera 
osetljivih na ugroženost društvene grupe žena sa migrantskim poreklom.
Ključne reči: Covid-19, međunarodne migracije, tržište rada, žene, Srbija
Abstract: The rise in the volume of international migration at the global level has resulted 
in increased participation of migrants in the labour market of the receiving countries, 
imposing needs for targeted integration policies and measures. A significant proportion of 
international migrants around the world are women. Relying on statistical data and relevant 
literature, the paper analyzes and critically discusses the position of migrant women in 
the labour market of destination countries, pointing out limitations and problems they 
face with. In this regard, the paper aims to contribute to a better understanding of the 
international migration of women, with special emphasis on determining the consequences 
of the COVID-19 pandemic on the position of women born abroad in the Serbian labour 
market, but also female migrants from Serbia. While discussing gender differences in the 
position of international migrants on the labour market, the dual vulnerability of female 
migrants was pointed out as well as the likely impact of the COVID-19 pandemic on the 
deepening of gender inequalities. The need to formulate policies and measures sensitive 
to the vulnerability of a social group of women with migrant backgrounds had been 
emphasized.
Keywords: COVID-19 pandemic, international migration, labour market, women, Serbia
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UVOD

U svetu ima oko 280 miliona međunarodnih migranata, od čega 
135 miliona migrantkinja (Grafikon 1). Udeo žena u ukupnom broju 
međunarodnih migranata na globalnom nivou dostigao je maksimum 
u drugoj polovini devedesetih godina prošlog veka (49,4%), da bi se u 
poslednjih deset godina blago smanjio sa 48,3% na 48,1% u 2020. godini. 
Imigrantkinje su kontinuirano u proseku nešto starije od imigranata, sa 
prosečnom starošću od 39,8 godina sredinom 2020. godine, u odnosu na 38,6 
godina za migrante muškog pola. Skoro polovina (44,3%) međunarodnih 
migrantkinja u svetu je u starosnoj dobi od 20 do 44 godina (UN DESA, 
2020), dakle radno sposobno stanovništvo. 

Grafikon 1. Broj međunarodnih migranata u svetu prema polu (milioni), 2020. 
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Izvor: UN DESA, 2020.

Ukoliko se posmatra udeo žena u populaciji međunarodnih migranata 
po regionima prijema najveći udeo zapaža se u migrantskoj populaciji 
razvijenijih regiona sveta, kao što su Evropa i Severna Amerika, dok je 
ovaj udeo najmanji u Africi i Aziji (Tabela 1). Razlike u udelu muškaraca i 
žena u ukupnom broju međunarodnih migranata su još izraženije na nivou 
pojedinačnih država.

Ova polna diferenciranost strukture međunarodnih migracionih tokova 
oblikuje se pod uticajem već formiranih migracionih mreža između zemalja 
porekla i zemalja prijema i potreba na tržištu rada zemalja prijema. Otuda, 
neki regioni i države imaju dugu tradiciju emigracije muške ili ženske 
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radne snage, dok drugi imaju izraženu potrebu za muškom odnosno 
ženskom radnom snagom (Lukić, 2020a). Najveći udeo žena u strukturi 
emigracionih tokova zapaža se kod zemalja Azije i Latinske Amerike, dok 
Sjedinjene Američke Države (SAD), Kanada i Australija imaju visok udeo 
žena u imigracionim tokovima. To se delimično može objasniti razlozima 
useljenja, gde primera radi porodična migracija čini veliki deo migracije u 
SAD (OECD, 2016).

Tabela 1. Polna struktura međunarodnih migranata prema regionu prijema (%), 
2020.

Region Muškarci Žene

Afrika 52,9 47,1

Azija 58,2 41,8

Evropa 48,4 51,6

Latinska Amerika i Karibi 50,5 49,5

Severna Amerika 48,2 51,8

Okeanija 49,5 50,5

Izvor: UN DESA, 2020.

Kako ističe Lukić (Lukić, 2020a) sve veće učešće žena u obrazovnom 
procesu i na tržištu rada odrazilo se na promene migracionih obrazaca 
žena, u smislu da one sve više putuju samostalno, ali i da samostalno 
donose odluku o migraciji. To je doprinelo izraženijoj vidljivosti posebnosti 
migracionog iskustva žena, i njihove uloge u migracionom procesu. Autorka 
naglašava da složena interakcija između rodnih odnosa i migracije upućuje 
na potrebu za rodnom perspektivom, koja omogućava bolje sagledavanje 
i razumevanje sprege društvenog okvira migracija i dinamike različitih 
migracionih procesa.

MEĐUNARODNE MIGRANTKINJE I TRŽIŠTE RADA 

Najveći broj međunarodnih migranata u svetu čine radni migranti1. 
Prema podacima Međunarodne organizacije rada (ILO, 2018) vidan je 
manji udeo žena (41,6%) u svetskoj populaciji međunarodnih migranata 
ukoliko se posmatraju samo radni migranti, a ne celokupna populacija 
međunarodnih migranata. To potvrđuje već pomenuto veće učešće žena 
nego muškaraca u porodičnoj migraciji, odnosno migraciji iz porodičnih 
razloga. Nadalje, za žene čiji je osnov za imigraciju porodična migracija 
mogu postojati ograničenja za učešće na tržištu rada zemlje prijema, 

1	 Prema	definiciji	Međunarodne	organizacije	rada	to	su	međunarodni	migranti	koji	su	trenutno	
zaposleni	ili	nezaposleni	i	traže	zaposlenje	u	svojoj	sadašnjoj	državi	prebivališta.
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odnosno odobravanje uključenja na tržište rada nakon određenog 
vremenskog perioda. Zapaženo je da je to naročito destimulativno za 
supruge stručnjaka koje su i same kvalifikovane (IOM, 2014). Prema 
Lukić (2020a) posmatrano iz ugla imigracionog i zakonskog statusa, koji 
predstavljaju okvir za integraciju imigranata u društvo, naročito je osetljiv 
položaj neregularnih migranata, u smislu mogućnosti i uslova zaposlenja. 
To ih izlaže različitim oblicima iskorištavanja, pri čemu su žene više 
izložene riziku od višestruke eksploatacije (i radne i seksualne). Međutim, 
razmatrajući neredak prekarni društveni položaj migranata koji karakteriše 
ranjivost i nesigurnost, egzistencijalna ugroženost i neizvesnost Marković 
(2018) ističe da legalni boravak u zemlji prijema sam po sebi ne isključuje 
njihovu izloženost iskorištavanju. 

Međunarodna poređenja zasnovana na Anketi o radnoj snazi (ARS) 
pokazala su da su u gotovo svim imigracionim zemljama imigranti u 
manjoj meri zaposleni u poređenju sa populacijom rođenom u zemlji. 
Stopa nezaposlenosti lica rođenih u inostranstvu u zemljama EU bila je 
u proseku 5,8 procentnih poena viša od one rođenih u zemlji prijema 
(2012-2013), odnosno 4,3% (2017) (OECD / EU 2015; 2018). S nižim 
stopama nezaposlenosti suočavaju se ne samo niskokvalifikovani, već i 
visokokvalifikovani i obrazovani imigranti (OECD/European Union 2018; 
Ek & Skedinger 2019). U poređenju s ovim nalazima za prosek EU, rođeni 
u inostranstvu su u boljem položaju na tržištu rada Srbije. Naime, prema 
Lukić i Predojević-Despić (2020) rođeni van Srbije imali su u periodu 
2014-2018 stopu nezaposlenosti nižu za 1,3 procentna poena u odnosu na 
one rođene u zemlji, a prilagođavanje tržištu rada se delom može pripisati 
specifičnostima njihovog geografskog porekla2 ali i dužinom boravka u 
Srbiji. I drugi autori kao što su Perači i Depalo (Peracchi & Depalo, 2006) i 
Lukić (2016) ističu značaj vremena provedenog u zemlji prijema za uspešnu 
integraciju imigranata na tržište rada. Takođe, s dužinom boravka u zemlji 
prijema najčešće je povezana vrsta ugovora zaposlenog, jer novopridošli 
imigranti češće rade po osnovu privremenih ugovora (OECD/EU 2018).

Porast broja međunarodnih migranata u periodu 1990-2020 (sa 152 
miliona na 280 miliona), ali i blagi porast njihovog udela u ukupnoj 
svetskoj populaciji (sa 2,9% na 3,6%) (UN DESA, 2020), nametnuo je 
potrebu za intenzivnijim razvojem politika i mera njihove integracije. 
Društveni i politički izazovi imigracije čine integraciju imigranata veoma 
važnim domenom u okviru državnih politika, a u novije vreme sve je više 
u fokusu usklađivanje upravljanja migracijama i integracijom imigranata na 

2 U	periodu	2014-2018	lica	rođena	u	inostranstvu	činila	su	prosečno	oko	10%	radnosposobnog	
stanovništva	Srbije.	Od	toga	su	čak	99%	činila	lica	rođena	u	bivšim	jugoslovenskim	republikama	
tj.	oni	kojima	poznavanje	jezika	ne	predstavlja	barijeru	na	tržištu	rada,	dok	je	veoma	mali	broj	
rođen	u	drugim	državama.
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lokalnom nivou sa višim nivoima upravljanja. Takođe, ističe se značaj rodne 
perspektive proučavanja migracija, kao polazišta i osnove za definisanje 
rodno osetljivih migracionih i relevantnih javnih politika i mera (Lukić, 
2020a). 

Rod je važna odrednica ekonomske integracije imigranata, a za 
imigrantkinje postoji veća verovatnoća u poređenju s muškarcima da se 
suoče s lošijim ishodima na tržištu rada (OECD/ European Union 2015; 
Peracchi & Depalo 2006). Razlike u stopama nezaposlenosti imigranata 
prema polu nadograđuju se na često već postojeći rodni jaz u zaposlenosti u 
zemljama/regionima prijema. One potiču od različitih strukturnih pozicija 
muškaraca i žena u društvu i u ekonomiji, odnosno zavise od kulturoloških 
faktora i stopa ekonomske aktivnosti žena u zemljama porekla imigranata 
(Barslund et al. 2017).

S obzirom da na rodne razlike na tržištu rada može da se odrazi 
veći udeo žena koje učestvuju u migraciji iz porodičnih razloga, stopa 
nezaposlenosti prema polu, koja pokazuje udeo lica koja ne rade u radnoj 
snazi ali koja aktivno traže zaposlenje, daje jasniju sliku o tome. Analiza 
podataka, zasnovanih na Anketi o radnoj snazi, o stopama nezaposlenosti 
stanovništva u zemljama članicama Evropske unije i zemljama članicama 
OECD pokazuje da je nezaposlenost lica rođenih u inostranstvu viša 
u odnosu na rođene u zemlji, premda sa tendencijom smanjivanja ovih 
razlika. Međutim, rodne razlike3 u pogledu nezaposlenosti 2012-2103 i 
2017 su generalno manje (0,3 do 1,0 za EU) od razlika koje se uočavaju 
po osnovu migracionog obeležja4 (5,9 do 4,0 za EU). Najveća razlika, na 
nivou EU, zapaža se između stopa nezaposlenosti muškaraca rođenih u 
zemlji i žena rođenih u inostranstvu 2017. godine, ukazujući na dvostruki 
jaz koji pogađa imigrantkinje, kao migrante i kao žene.  Takođe, primetna 
je tendencija porasta rodnih razlika u pogledu nezaposlenosti tokom 
vremena (Tabela 2).

Prema Lukić i Predojević Despić (2020), u periodu 2014-2018 u Srbiji, 
rodne razlike u prosečnim stopama nezaposlenosti su bile izraženije 
među populacijom lica rođenih u inostranstvu nego među stanovništvom 
rođenim u zemlji. Takođe, isti autori putem pokazatelja dugoročne 
nezaposlenosti ukazuju na nepovoljniji položaj žena rođenih u inostranstvu 
u odnosu na muškarce rođene u inostranstvu, s obzirom da žene čine više 
od polovine nezaposlenog stanovništva rođenog u inostranstvu koje posao 
traži duže od tri godine, što nije slučaj sa stanovništvom rođenim u Srbiji, 
gde u ovoj kategoriji nezaposlenih preovladavaju muškarci.

3 Razlike	između	stopa	nezaposlenosti	muškaraca	i	žena	rođenih	u	inostranstvu.
4 Razlike	između	stopa	nezaposlenosti	žena	rođenih	u	zemlji	i	žena	rođenih	u	inostranstvu.
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Tabela 2. Stopa nezaposlenosti lica rođenih u inostranstvu (15-64 godina), 2012-
2013, 2017.

2012-2013 2017

EU 28 OECD 31 EU 28 OECD 31

Muškarci

Stopa nezaposlenosti 15,7 10,7 11,0 7,0

Razlika (+/-) u odnosu na lica rođena 
u zemlji +5,6 +2,1 +4,0 +1,0

Žene

Stopa nezaposlenosti 16,0 11,6 12,0 9,0

Razlika (+/-) u odnosu na lica rođena 
u zemlji +5,9 +3,1 +4,0 +3,0

Ukupno

Stopa nezaposlenosti 15,9 11,1 12,0 8,0

Razlika (+/-) u odnosu na lica rođena 
u zemlji +5,8 +2,6 +5,0 +2,0

Izvor: OECD/EU 2015; 2018.

U zemljama Evropske unije (EU) rad po osnovu ugovora s nepunim 
radnim vremenom5 zastupljeniji je među imigrantkinjama (40%), nego 
među domicilnim ženama (30%), i to naročito (44%) ukoliko je reč o 
doseljenicama sa prostora van EU. Zatim, u Južnoj Evropi preko 30% 
imigrantkinja angažovano je u nisokvalifikovanim zanimanjima. Na rodni 
i migracioni jaz na tržištu rada Evropske unije ukazuju i podaci o 36% 
imigrantkinja prema 31% imigranata koji obavljaju poslove za koje su 
prekvalifikovani, u odnosu na 22% i 20% za domicilne žene i muškarce 
(OECD/ European Union 2018). Osim podataka, i literatura o položaju 
imigranata na tržištu rada ukazuje na obavljanje poslova ispod njihovih 
kvalifikacija, zaposlenja u neformalnom sektoru, s malim i neizvesnim 
prihodima, privremenim ugovorima i neregulisanim radnim odnosima, 
pri čemu su imigrantkinje dvostruko ugrožene (Liapi & Vouyioukas, 2016; 
Lutz, 2010; Marković, 2018).

Primetna je koncentracija imigranata u određenim sektorima tržišta 
rada, kao što je poljoprivreda, industrija, uslužni sektor (naročito usluge 
smeštaja i ishrane), informacione tehnologije ili pomoć u kući. Dalje, rodne 
razlike u položaju imigranata na tržištu rada potiču i od razlika u sektorima 
koji preovlađujuće angažuju muškarce, odnosno žene. Prema podacima 
Međunarodne organizacije rada iz 2013. godine, imigranti muškog pola 
u poređenju sa ženama su više zaposleni u industriji, a manje u uslužnom 
sektoru, dok su od 11,5 miliona radnih migranata zaposlenih kao pomoć u 
kući, čak 8,5 miliona činile žene (ILO, 2015).
5 	Kraće	od	30	sati	nedeljno.
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Rođeni u inostranstvu u poređenju s domicilnim stanovništvom 
čine znatno veći udeo u okviru zaposlenih u takozvanim ’jednostavnim’ 
zanimanjima i češće se bave poslovima koji nose zdravstvene rizike (OECD/ 
European Union 2015, 2018). To potvrđuju i nalazi Lukić i Predojević-
Despić (2020) na primeru ženske populacije Srbije, prema kojima je 
u periodu 2014-2018 manji udeo žena rođenih u Srbiji bio zaposlen u 
jednostavnim zanimanjima (8,5%), u poređenju sa ženama rođenim u 
inostranstvu (13,4%). Autorke ukazuju i na postojanje rodnih razlika u 
zanimanjima imigranata, gde se žene rođene u inostranstvu najčešće bave 
trgovinom i uslugama (21,3%), rade kao stručnjaci i umetnici (18,1%) i u 
jednostavnim zanimanjima (13,4%), dok se muškarci rođeni u inostranstvu 
najčešće bave zanatima i srodnim poslovima (19,1%), rade kao operateri 
mašina (13,9%) i u uslužnim zanimanjima (13,9%). 

Kad je u pitanju položaj imigrantkinja na tržištu rada, pored stopa 
nezaposlenosti i kvaliteta poslova nužno je razmatranje rodnog jaza u 
zaradama. Izveštaj Međunarodne organizacije rada - MOR (Amo-Agyei, 
2020) pruža detaljnu analizu razlike u zaradama imigranata širom sveta 
uključujući njegovu rodnu dimenziju, koristeći podatke iz 49 zemalja i 
obuhvatajući skoro polovinu (49,4%) svih međunarodnih migranata i 33,8% 
radnika migranata širom sveta. Nalazi pokazuju da, u najvećem broju zemalja 
obuhvaćenih analizom, imigrantkinje zarađuju6 manje od imigranata, manje 
od domicilnih žena, i znatno manje od domicilnih muškaraca. Na tržištu 
rada grupe zemalja s visokim prihodima, koje je već prilično nepovoljno 
za imigrante, zaposlene imigrantkinje se suočavaju sa dvostrukom jazom 
u zaradama, kao migranti i kao žene. U ovim zemljama prosečne razlike u 
zaradama između domicilnih muškaraca i imigrantkinja se procenjuju na 
20,9%, što je mnogo više od ukupne rodne razlike u zaradama (16,2%). 
Razlike su još izraženije ukoliko se posmatraju određena zanimanja u 
kojima su znatnije zastupljene imigrantkinje. Primera radi, negovatelji (od 
kojih su većina žene) se suočavaju sa dvostrukim jazom u zaradama. Tako je 
razlika u zaradama između negovatelja imigranata i domicilnih negovatelja 
19,6%, što je više u poređenju sa ukupnim jazom u platama imigranata od 
12,6% (Amo-Agyei, 2020).

Na suočavanje sa dvostrukom diskriminacijom, kao žene i kao migranti, 
odnosno na rodne razlike u položaju imigranata na tržištu rada zemalja 
prijema ukazuju i nalazi kvalitativnih istraživanja sprovedenih među 
visokoobrazovanim emigrantima iz Srbije. U SAD i Kanadi, zabeležene su 
rodne razlike u stavovima ispitanika koji pokazuju stepen integrisanosti 
na tržištu rada, uslove za rad i mogućnosti za napredovanje i visinu plate 
(Despić, 2015). U procesu prilagođavanja novoj sredini, prihvatanje poslova 

6 	Ukoliko	se	posmatra	prosečna	zarada	po	satu
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neadekvatnih za stručnu spremu, nižih zvanja, promene oblasti profesure i 
naučnog rada samo su neki od izazova sa kojima su se susrele akademski 
obrazovane žene iz Srbije u dijaspori (Sedlarević, 2016).

Položaj imigrantkinja na tržištu rada zemalja  
prijema u svetlu COVID-19 pandemije

Dešavanja na globalnom tržištu rada, usled COVID-19 pandemije i 
sledstveno tome državnih mera prevencije naročito su pogodila različite 
ranjive grupe, među kojima je doseljeno stanovništvo. Uticaj socio-
ekonomskih posledica pandemije na radnike je nejednak, te je moguće da 
su ranjive kategorije zaposlenih kao što su imigrantkinje, kao osetljivije, više 
pogođene ovim posledicama. 

Prema prvim podacima zasnovanim na Anketi o radnoj snazi u periodu 
između drugih kvartala 2019. i 2020. godine u većini zemalja članica OECD 
zabeležen je porast stope nezaposlenosti i domicilnog i imigrantskog 
stanovništva, ali sa znatno većim porastom stope nezaposlenosti imigranata. 
Međutim, prema dodatno obrađenim podacima Ankete o radnoj snazi, u 
Srbiji se u periodu 2019-2020 uočava blago smanjenje7 stope nezaposlenosti, 
i za rođene u zemlji i za rođene u inostranstvu. Posmatrano prema polu, ovo 
smanjenje je bilo izraženije kod ženske populacije, kako domicilne, tako i 
rođene u inostranstvu. Takođe je vredno zapažanja da ukoliko se rođeni u 
inostranstvu posmatraju grupisano na rođene u državama bivše Jugoslavije 
i rođene u drugim državama, podaci o stopi nezaposlenosti žena pokazuju 
da je stopa nezaposlenosti žena rođenih u drugim državama dvostruko veća 
od stope nezaposlenosti žena rođenih u državama bivše Jugoslavije. Ipak, 
odnosi su isti i kad je reč o opštoj stopi nezaposlenosti pomenutih grupa 
rođenih u inostranstvu. 

Malobrojni nalazi o uticaju COVID-19 pandemije na položaj imigranata 
na tržištu zemalja OECD u odnosu na njihovo obrazovanje ukazuju na veće 
posledice po lica s nižim stepenom obrazovanja (OECD, 2020a), što će 
pogoditi brojne imigrantkinje. To proističe iz činjenice da su imigrantkinje 
u 28 zemalja članica EU zaposlene pretežno u sektorima gde preovlađuju 
poslovi za koje je potreban niži ili srednji stepen obrazovanja (OECD, 
2020b). Negativan uticaj COVID-19 pandemije i mera za njeno sprečavanje 
na ishode na tržištu rada i socioekonomski položaj imigrantkinja još više 
naglašavaju podaci OECD (2020b) prema kojima su one u odnosu na 
domicilne žene snažno prekomerno zastupljene u sektorima koji su najviše 
pogođeni privremenim zatvaranjima ili skraćivanjima radnog vremena, i 
gde je otežano održavanje fizičke distance a time i veći rizik od infekcije. To 
su sektori usluga, trgovine, smeštaja i ishrane, te pomoć u kući. U nekim od 
7 	Za	1,5	do	2	procentna	poena.
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ovih sektora uticaj pandemije osetio se odmah, te je brzo došlo do otpuštanja 
radnika i smanjivanja plata zaposlenih, a u drugim sektorima su se ove 
posledice osetile kasnije praćene gubicima u broju radnih sati i zarada. U 
mnogim zemljama značajan deo zdravstvenih radnika i pomoćnog osoblja 
u zdravstvu takođe čine upravo imigrantkinje (Sykes et al. 2014), koje 
prekomernim radom u uslovima stalne izloženosti virusu daju svoj doprinos 
suzbijanju pandemije.

Posebno osetljivim na tržištu rada i u riziku od gubitka zaposlenja 
imigrantkinje čini već pomenuta visoka zastupljenost privremenih ugovora 
o radu kod ove populacije. Otuda su imigrantkinje izloženije prekidu ili 
neproduženju ugovora o radu, što je često povezano s mogućnošću ostanka 
u zemlji prijema. Vrsta ugovora u neposrednoj je vezi sa socijalnim i 
zdravstvenim osiguranjem i njegovim obuhvatom, koje se pokazalo izrazito 
važno u doba COVID-19 pandemije. Gubitak zaposlenja značio je i gubitak 
zdravstvenog osiguranja za pojedine privremene i cirkularne migrantkinje 
iz Srbije u inostranstvu, što je uticalo na njihovu odluku o povratku u 
Srbiju (Lukić et al. 2021). Takođe, imigrantkinje su često neformalno 
zaposlene kao pomažući članovi domaćinstva i sa nestabilnim uslovima 
zaposlenja. Neregulisan rad imigrantkinja u oblasti sive ekonomije rada 
u domaćinstvu ima za posledicu nedostupnost zdravstvenih usluga, ali i 
nemogućnost korišćenja bolovanja ili primanja naknade za nezaposlenost. 
Radne imigrantkinje koje se razbole od virusa ili moraju biti u karantinu u 
tom slučaju ostaju bez prihoda određeni vremenski period. Nalazi studije 
(Farvaque, 2015) o pomažućim članovima domaćinstava i njihovom 
položaju u šest zemalja Evrope potvrđuju da većinu pomažućih članova u 
domaćinstvu čine žene imigranti. Prema istoj studiji samo jedna trećina 
domaćinstava u Nemačkoj prijavljuje radnike zaposlene kao pomoć u 
domaćinstvu. Neformalan ugovor sa poslodavcem u ovoj sferi stavlja 
imigrantkinje u položaj zavisnosti od poslodavca, koji je izraženiji u uslovima 
COVID-19 pandemije i otežane promene radnog mesta i odlaska u drugo 
domaćinstvo. Nepostojanje formalnog ugovora između poslodavca i žena 
zaposlenih u oblasti ekonomije rada u kući, kojim bi bili regulisani osnovni 
elementi radnog odnosa, izlaže zaposlene riziku od neisplaćenih zarada, 
nestandardnog rada i neočekivanog prekida radnog angažmana. Poslodavci 
mogu da koriste ovu mogućnost da daju otkaz pomoćnim radnicama u 
domaćinstvu, iz straha od virusa. Nalazi kvalitativnog istraživanja Lukić et 
al. (2021) to upravo potvrđuju, u slučaju radnih migrantkinja iz Srbije. 

Naročito pogođeni direktnim i indirektnim socioekonomskim 
posledicama COVID-19 pandemije su imigranti i imigrantkinje sa 
neregularnim zakonskim statusom boravka i sezonski radni migranti kojima 
je istekla viza. Naime, imigrantima oba pola sa neregularnim zakonskim 
statusom boravka mogu biti nedostupne zdravstvene usluge zbog straha od 
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repatrijacije, dok je onima kojima je istekla viza zatvaranje granica otežalo 
povratak u zemlje porekla, suočavajući ih sa produženim ostankom u stranoj 
zemlji u uslovima specifične socioekonomske situacije i sa ograničenim 
finansijskim sredstvima. Izloženost privremenih migrantkinja, migrantkinja 
sa neregularnim pravnim statusom boravka kao i onih zaposlenih u sektoru 
nege i domaćinstvima neodrživoj mobilnosti, otkazu i profesionalnom 
riziku u kontekstu COVID-19 pandemije ističe i Marcu (2021), na primeru 
Rumunki u Španiji.

Usled ekonomske krize i gubitka zaposlenja migranata nakon izbijanja 
COVID-19 pandemije, Svetska banka ukazuje na intenzivno smanjenje 
obima doznaka na globalnom nivou (World Bank, 2020). Kad su u pitanju 
doznake Lukić (2020a) naglašava značaj prepoznavanja postojećih rodnih 
razlika u pogledu novčanih doznaka koje međunarodni migranti šalju u 
zemlju, ali i načina njihovog korišćenja od strane muških, odnosno ženskih 
članova domaćinstva. Istraživanja pokazuju da žene u zemlje porekla šalju 
veći deo svoje zarade i u dužem vremenskom periodu (UNDP, 2009; OSCE, 
2009). Otuda će predviđeno smanjenje doznaka uzrokovano smanjenjem 
mogućnosti imigrantkinja za slanje novca, usled COVID-19 pandemije i 
njenih ekonomkih posledica, uticati i na članove porodice emigrantkinja 
u zemljama porekla, kao i na ekonomije zemalja njihovog porekla. To će 
naročito biti izraženo u regionima s dugom tradicijom emigracije ženske 
radne snage odakle usled delovanja migracionih mreža potiče veliki broj 
emigrantkinja, kao što je prema Piper (2008) Jugoistočna Azija, gde žene 
čine više od dve trećine radnih emigranata. Gubitak zaposlenja i neodrživa 
mobilnost usled socio-ekonomskih posledica COVID-19 pandemije 
negativno se odražava na priliv doznaka od strane privremenih i cirkularnih 
migrantkinja iz Srbije i Severne Makedonije (Lukić et al. 2021).

Uvidi u moguće posledice COVID-19 pandemije po položaj 
imigrantkinja na tržištu rada zemalja prijema otvaraju pitanje potrebe 
za zaštitom i unapređenjem položaja radnica imigrantkinja. Potreba za 
promovisanjem rodne ravnopravnosti i unapređenjem zaštite i položaja 
zaposlenih imigrantkinja prepoznata je u okviru ciljeva održivog 
razvoja Agende 2030. Prema Lukić (2020b) potciljevi održivog razvoja 
8.5 i 8. 8 neposredno su relevantni sa stanovišta migracija i u funkciji su 
sprečavanja rodno zasnovane diskriminacije u oblasti rada i zapošljavanja. 
Naglasak je na promociji dostojanstvenog rada i zaštiti radničkih prava, 
uključujući zaposlene migrante, a posebno migrantkinje i one koji obavljaju 
nestandardne i nesigurne poslove. Na ugroženost i iskorištavanje radnica 
zaposlenih u domaćinstvima po osnovu neformalnih ugovora, sa naglaskom 
na posebnu ranjivost imigrantkinja ukazuje Međunarodna organizacija rada, 
koja promoviše socijalnu pravdu i međunarodna ljudska i radna prava. Ova 
organizacija je pre deset godina usvojila Konvenciju 189 o dostojanstvenom 
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radu radnika u domaćinstvima, kako bi bili zaštićeni od diskriminacije i 
kako bi se unapredili uslovi njihovog rada (ILO, 2013). Međutim, konvenciju 
je ratifikovao relativno mali broj zemalja, od čega je desetak evropskih.

Prema analizi OECD (2020b) prilikom kreiranja politike integracije 
u mnogim zemljama sve se više uzima u obzir heterogenost imigranata, 
te se formulišu i specifične mere za imigrantkinje. Među njima su i mere 
podrške održivoj integraciji imigrantkinja na tržištu rada. Da bi se umanjile 
negativne posledice krize prouzrokovane COVID-19 pandemijom na 
radnike, u raznim zemljama sprovedene su kratkoročne državne mere 
pomoći građanima. S tim u vezi, potrebno je formulisanje ciljanih mera 
podrške ali i zaštite usmerenih ka osetljivim grupama stanovništva, među 
kojima su imigrantkinje. Posledice COVID-19 pandemije pokazale su da 
je u slučaju Srbije naročito potrebno unapređenje programa i upravljanja 
privremenim i cirkularnim migracijama (Lukić et al. 2021). U tom smislu, 
rodno osetljive državne mere kao odgovor na COVID-19 pandemiju morale 
bi da obuhvate različite kategorije migrantkinja i uvaže njihovu specifičnost, s 
obzirom na navedena ograničenja i probleme sa kojima se najčešće suočavaju 
na tržištu rada.

ZAKLJUČAK 

Usled COVID-19 pandemije može se očekivati smanjenje obima 
međunarodnih migracija na globalnom nivou, kako zbog mera i restrikcija 
koja ograničavaju putovanja i spajanje porodica, tako i zbog manje potražnje 
za stranom radnom snagom u novim društvenim okolnostima. Podaci o 
položaju imigrantkinja na tržištu rada zemalja prijema ukazuju na moguće 
dodatno pogoršanje njihovog položaja na oslabljenom tržištu rada, te 
produbljivanje rodnih nejednakosti na tržištu rada usled sociokonomskih 
posledica COVID-19 pandemije. Najveći broj migrantkinja biće pogođen 
uticajem COVID-19 pandemije i merama za njeno sprečavanje na tržištima 
rada Evrope i Severne Amerike. Posebno će biti pogođene nižeobrazovane 
migrantkinje, migrantkinje zaposlene u ekonomskim sektorima najviše 
pogođenim posledicama pandemije, kao i migrantkinje koje su doseljene 
u zemlje prijema u skorije vreme i imaju ugovor o obavljanju privremenih 
ili povremenih poslova, odnosno one doseljenice koje nisu bile zaposlene 
pre izbijanja pandemije, dok situacija na tržištu rada nije otežana 
socioekonomskim posledicama COVID-19 pandemije. To znači da treba 
očekivati usporavanje procesa ekonomske integracije imigrantkinja, a 
posledično i usporavanje procesa integracije u drugim domenima značajnim 
za njihovu integraciju u novu sredinu. 

S obzirom na specifičnosti geografskog porekla većine  stanovnica Srbije 
rođenih van Srbije, očigledno je da, prema prvim rezultatima statističkih 
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podataka, posledice COVID-19 pandemije po njih na tržištu rada Srbije 
nisu izražene. Međutim, čini se da su se migrantkinje iz Srbije u vreme 
pandemije suočavale sa značajnim teškoćama u inostranstvu. Posledice 
COVID-19 pandemije dodatno su naglasile potrebu za prevencijom 
diskriminacije, zaštitom i unapređenjem položaja radnica migrantkinja 
širom sveta, odnosno kreiranjem politika i mera osetljivih na ranjivost 
društvene grupe žena sa migracionim poreklom. Otuda su, svakako, poželjna 
dalja istraživanja na ovu temu, kako bi se položaj migrantkinja iz Srbije na 
tržištu rada zemalja prijema, ali i položaj žena rođenih u inostranstvu na 
tržištu rada Srbije osvetlio iz različitih perspektiva u novim društvenim 
okolnostima, obezbeđujući potpuniju osnovu za javne politike kao odgovor 
na COVID-19 pandemiju.

Rad je napisan u okviru Programa istraživanja Instituta društvenih nauka 
za 2021. godinu, koji podržava Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog 
razvoja.
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INTERNATIONAL FEMALE MIGRANTS IN THE LABOUR MARKET, 
WITH REGARD TO COVID – 19 PANDEMIC

Vesna LUKIĆ

SUMMARY

Women make up a significant proportion of international migrants around the world. This 
gender differentiation of the structure of international migration flows is shaped by the 
already formed migration networks between countries of origin and countries of destination 
and the needs of the labour market of the countries of destination. Relying on statistical data 
and relevant literature, the paper analyzes and critically discusses the position of migrant 
women in the labour market of destination countries. The position of female emigrants 
from Serbia on the labour market of the host countries in the context of the COVID-19 
pandemic, but also the position of women born abroad on the labour market of Serbia has 
been particularly observed and discussed. 
According to qualitative research findings, it seems that migrant women from Serbia faced 
significant difficulties abroad during the pandemic regarding job loss, financial hardship, 
and loss of health insurance. Nevertheless, according to the 2020 Labour Force Survey data, 
the consequences of the COVID-19 pandemic on female migrants on the Serbian labour 
market are not pronounced. Their unemployment rate is even falling in the 2019-2020 
period. This means that there was no slowdown in the process of the economic integration 
of those women. No deterioration is probably due to the specificity of the geographical 
origin (countries of the former Yugoslavia) of most women born outside Serbia. But, it 
is indicative that the unemployment rate of women born in the countries of the former 
Yugoslavia is twice lower than the unemployment rate of women born in other countries in 
2019 as well as in 2020.
The consequences of the COVID-19 pandemic have certainly further highlighted the need 
for preventing discrimination, protecting and improving the position of migrant workers 
around the world, ie creating policies and measures sensitive to the vulnerability of a social 
group of women with migrant backgrounds. Hence, more research on this topic is needed 
to gain a deeper understanding of the position of migrant women from Serbia on the labour 
market of the host countries, but also the position of women born abroad on the Serbian 
labour market in new social circumstances, thus providing evidence based public policies 
in response to the COVID-19 pandemic.
Keywords: COVID-19 pandemic, international migration, labour market, women, Serbia
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